

Precios de suscripción
En Cáceres... UNA peseta al mes
Fuera de la capital... 350 al trimestre
Tarifa de anuncios
Primera plana... 0'25 pta. línea



EL NOTICIERO



REDACCION, ADMINISTRACION E IMPRENTA
ALFONSO XIII, N.º 1.—TELÉFONO 1101
Papeles adelantados
No se publica los días festivos
Francisco Contreras

DIARIO DE CÁCERES

ULTIMOS TELEFONEMAS Y NOTICIAS DE LA MAÑANA

PARA "EL NOTICIERO," EN LA ESTACION

CRONICA

Feliz, orgulloso de haber nacido, se siente Pérez bajo la catedralica amplitud de la marquesina que cubre la estación. El insinúa una sonrisa de gozo, que la presencia de sus amigos le fuerza a reprimir, trocándola rápidamente en cierto gestecillo desdenoso de hombre superior. Luego enciende un cigarrillo, y ofrece otros a sus compañeros, emprendiendo la marcha por el aljibe hacia el exprés, ya formado.

Como si la Providencia favoreciese al viajero Pérez—tan sencillo y enamorado de todo—es de noche. Abandonado de noche una población, equivale a verter un poco de miel en la copa suavemente amarga de toda partida. Es dejarla amorosamente, en el momento delicioso en que parece más adorable, porque empieza a entornar los ojos. Es marcharse, protegido por la sombra, avanzando de puntillas, respetuoso con la belleza que guarda y enamorado de la que nos mostró. Es irse de un modo humilde, emocionado, con la misma unión con que se sale del templo ó de la alcoba donde dejamos dormida y sonriente a la amada.

Pérez, sentimental a su manera, entendiendo que todo hombre debe abandonar de noche la población en donde estuvo gozando como turista. Solo así, con el prestigio de sus luces, de sus zonas de sombra, de sus rumores amortiguadamente confusos, esta población, igual que una mujer, seducirá porque la dejamos, no porque nos arroja ó desdena, según parece acontecer al alejarse de ella en pleno día...

Titubeante claridad lunar derraman los globos volcáticos. Gime la poderosa locomotora, de cuya chimenea brota, recto, sin contornos nerviosos, el humo. Lejos, con resonancias melancólicas, martillea una campana. Hileras de viajeros se suceden presurosas, llevando heroicamente maletas, bultos absurdos y complicados: semejantes nuestros, de franciscana exaltación alojada en un mixto, que vagabundean con un botijón y una jaula, con una escopeta y una silla de tijera.

Pérez, avanzando a lo largo del andén, mira al exprés, «su» exprés. Infantilizado desde el punto y hora en que cerró la maleta, se deja vencer por un escalofrío general cuando ve los vagones largos, relucientes, bajo cuyas ventanillas un cartel grita: «Exprés Madrid-Hendaya». ¡Oh, la romántica vibración del hombre que vió poco mundo, y siempre desde la infecta promiscuidad de un coche de tercera...

Por segunda vez, Pérez quiere sonreír, dar al aire el alma en un suspiro; aligerar el copioso bagaje espiritual que desde que tomó el billete, desde que pensó adquirirle, tan inefablemente pesadumbreado le trae. Pero los amigos que hasta allí le han acompañado, se reirán de Pérez. Han viajado menos que Pérez. Ignoran qué pasa en el mundo después de que los trenes se bifurcan en Villalba ó en Alcázar. Conocen, cuando más, la parva poesía de Carabanchel Alto ó de Ciudad Lineal, puntos sin historia brillante, á donde no se va en primera... pero estos buenos amigos—que miran de

reojó el «vagon-lit»—se burlarían de Pérez si descubriesen esa sonrisa de luz y de alivio que en vano busca hospitalidad bajo la foscúrea de su bigotillo. En los andenes de las estaciones, como en las triucherías, hay que ser fuertes...

Los viajeros van subiendo á los vagones. Tras los cristales, Pérez, poco atento á la charla trivial de sus amigos, ve pasar siluetas femeninas de una elegancia tentadora.

Un soplo de mundanidad estremece, perfuma, vivifica los departamentos. Pérez busca con la mirada el sitio donde se instalará. Avanza un poco, y los amigos, como sombras, como cadenas, como galgos, le siguen. El ya no está en Madrid; imaginativamente ha pasado el yermo castellano y divisa las landas francesas, y siente que de su guardapolvo se desprende una penetrante oleada de resina agreste...

En un compartimiento hállase arrellanado cierto caballero grueso, rojo, solitario, que «ya» lee un periódico. Pérez cuida de perderle pronto de vista. En el contiguo, dos mujeres hermosas, jóvenes, con una señora de nariz picuda, están acomodándose. Más allá, desde el andén, Pérez ve á otro individuo enteco, que tiene en la mano un «Baedeker» y en la rasurada faz un gesto de cansancio. Todavía avanza Pérez. Sueña con la gentil compañera de viaje, la que viene de un punto muy lejano del mapa y se pierde en el cosmopolita dédalo de los hoteles y de los Museos...

Pero, de pronto, suena un timbre. Por el andén, sembrado de viajeros que charlaban precipitadamente, corre un estremecimiento. Cada cual busca su sitio; la voz del chico vendedor de bombones y bocadillos adquiere tonos de elegiaco que se queda solo.

Y Pérez estrecha la mano á sus amigos, apoyado el pie derecho en el estribo. Está, sin saber por qué, triste. Los amigos también lo están. Sonríen entonces dramáticamente—¡oh la fuerza emocional de los andenes!—y hace un gesto como diciendo: —Perdonadme, chicos. Me alejo de la Corte unos días; pero no lo haré más...

Arranca el tren. Tiembla otra vez la claridad de los globos volcáticos, cual si la luz conociese la amargura de los adioses; traquetean, indiferentes, las carretillas...

Aléjase el exprés, dejando libre y luciente la vía. Cierra la marcha el farol rojo del convoy, que en la distancia cobrará forma prestigiosa de lágrima. Asomado á la portezuela, Pérez se despidió aún de sus amigos. Ahora, que no le ven, sí que sonríe. Ahora, bajo la noche estrellada, sí que Madrid, como una novia á la que se abandona, empieza á parecerle adorable. Ahora sí que, con toda su alma, y por una sola vez, encuentra estúpido, definitivamente estúpido marcharse á correr mundo, á «ver cosas» que serán iguales, iguales en absoluto á las ya conocidas...

H. Romero Angol.

Este combustible anda fácilmente sobre las parrillas ordinarias y evapora mucha agua, mientras que el empleo directo de los menudos exige aparatos especiales y un personal experto, que naturalmente, hay que pagar más caro. Se pueden clasificar las prensas para briquetas en diversas categorías, según que se considere que las prensas tangenciales, ya los aparatos de muelas abiertos ó de muelas cerrados.

Hay, además, materiales especiales que producen las briquetas perforadas y los ovoides.

Admitiendo un combustible que exija una proporción de 6 por 100 de brea, se podía estimar antes de la guerra que el precio de la aglomeración de una tonelada de briquetas era alrededor de 15 francos, en las mejores fábricas francesas. Este precio ha aumentado enormemente y no es dado prever lo que será después de firmarse la paz, porque la mano de obra continuará muy cara y el empleo, más extenso de las máquinas, no permitirá quizá disminuir mucho aquella influencia.

DR. T.

Anuncio

Se arrienda á pasto y labor, con su monte, la dehesa denominada «Valhondo», sita en término de Puerto de Santa Cruz, propia de la excelentísima señora Duquesa de San Carlos; admitiéndose proposiciones por escrito desde la inserción de este anuncio, hasta el día 10 del próximo Noviembre, en Madrid, San Bernardino, 14, ante don Luis Soto y López, ó en Trujillo, domicilio de don Luis Pérez Aloe; estando en ambos puntos de manifiesto el pliego de condiciones respectivo.

EL LIBRO DE UN CORRESPONSAL ALEMAN

DOS AÑOS DE GUERRA EN CONSTANTINOPLA

¿No es significativo que personas honradas que hay en Alemania, sientan la necesidad de ponerse enfrente de su país? Es un terrible conflicto de conciencia el que han resultado hombres como el doctor Rosemeier ó el Profesor Nicolai, conflicto que atormenta á muchos que aún callan ó que aún no pueden hablar. Pero estos «apóstatas» de hoy son los amigos de la Alemania de mañana. A ellos hay que añadir el doctor Harry Stuermer, corresponsal en Constantinopla durante dos años, 1915 y 1916, de la «Gaceta de Colonia», el más importante diario alemán, y que acaba de publicar en Suiza, un libro contando interesantes cosas, vistas y oídas.

La depuración moral

El doctor Stuermer, conocía el mundo y había realizado varios viajes de exploración. Cuando estalló la guerra, escribe, en 6 de Agosto, á su padre que la considera como una locura y que no cree en el triunfo. Poco á poco nace en su alma el deseo de la derrota alemana. Soldado en la región masúrica las confidencias de su teniente, un prusiano de muestra, Stein, sobre las fechorías alemanas en Bélgica, donde para justificar el saqueo de una casa, echaban los alemanes un fusil belga en los sótanos y se llevaban detenidos á sus moradores por tener armas ocultas, insubordinan su conciencia. Las historias sobre violaciones de niñas y de mujeres por los soldados imperiales, que tiene ocasión de oír y que le confirme el periodista, corresponsal de guerra, Paul Schweder, abren sus ojos. Enfermo y deseoso de alejarse de Alemania, va á Constantinopla como corresponsal de «La Gaceta de Colonia».

Allí apreciará usted, le dice el director, cómo la actual Turquía no es más que el cadáver galvanizado de una rana. Y los galvanizadores somos nosotros. En Turquía presencia los horrores armenios. Un día vuelve su mujer descompuesta y temblando á su casa. En las calles de Pera, el barrio elegante, ha oído los estertores de agonía de un armenio martirizado. Oh, Dios mío, dice ella, vosotros los alemanes sois unos... que consentis esto, ¡jamás volveré á poner los pies en vuestro país! El doctor Stuermer considera que el degüello de un millón y medio de armenios tiene lugar en la época en que la influencia alemana en Turquía es mayor. ¡A los dolores de los mártires armenios, exclama, debo mi salvación espiritual y política! Los artículos que envía á su periódico no se publican. Sus compañeros de Prensa intrigan contra él y tachan á su mujer de espía. Finalmente, las autoridades alemanas le facilitan el viaje á Suiza para reponer su salud. Y en Suiza, el doctor Stuermer,

Suscripción regional

iniciada para erigir un busto que perpetúe la memoria del ilustre extremeño excelentísimo señor don Juan Muñoz Chaves

Table with columns: PESETAS, Suma anterior, Navas del Madroño (2ª LISTA), and a list of names with corresponding amounts.

I. Giraud

Plaza Mayor, 3
Teléfono núm. 170

Pero de ahí á poco tienen que desaparecer también los letreros alemanes. El Lloyd Osmano y el Banco alemán, deben llevar sus libros en turco...

El turanismo

El turanismo representa la idea turca pura, en oposición al panislamismo. Es el principio que anima á los hombres del Iltihad, los actuales gobernantes, en sus persecuciones contra los árabes y las otras razas no turcas que pueblan El Imperio. Un nacionalismo brutal que opera con la horca y el degüello. El elemento árabe con la pérdida de Bagdad y la proclamación del Califato de la Meca, se ha separado para siempre de los turcos. Solo por este hecho podría hablarse de la victoria inglesa en Turquía.

El turanismo reivindica las estepas del Volga, que habitan los tártaros, sus afines de raza, la región hasta las fronteras de la Siberia occidental, el Turkestan ruso, acaso cuna de los turcos terroristas chinos.

El turanismo lleva á los turcos á proferir á los húngaros, á cualquier otro pueblo, como mediadores, que les procuren la técnica y la organización comercial europea que necesitan.

El turanismo es un golpe contra Alemania. Sabido es que entre Alemania y Turquía no existe ningún puente espiritual, sino tan solo el que los germanos tienen en su poder la organización militar turca. Termine como termine la guerra, será difícil á los alemanes prosperar en Turquía.

Los hombres del Iltihad.

Djemel Pascha, ex ministro de Marina, dictador y jefe de la fracasada Exposición contra el canal del Suez. Durante año y medio, ha ahorcado ó fusilado en Siria miles y miles de personas. Claro que para hacerlo ha invocado razones, que conocemos bien, de casos análogos, es decir, la supuesta conjura y la hostilidad de la población árabe. Se dice que Djemel es francofilo, pero lo único que hay de verdad es que no tiene nada de alemán. Su enemigo es Enver Pascha; para los alemanes no sería buen signo el que Djemel tuviera la directiva de la política. Es un turco fanático de su raza.

Enver Pascha, el generalísimo y ministro de la Guerra, es el gran amigo de los alemanes y el héroe masculino de las sentimentales alemanas. Sin embargo sabe desembarazarse sin muchos rodeos de las personas que le molestan. Y no solo por la horca, ó inventando una conspiración. Mucho se ha hablado de la muerte del príncipe heredero Yussuf Izzendi Effendi, que apareció una mañana en el lecho con las venas abiertas, y del cual la autopsia dijo que se había suicidado en una crisis de neurastenia. Lo cierto es que Yussuf era opuesto á la política de Enver. Se han exagerado mucho las dotes militares de Enver. Tiene el gran valor personal, optimismo y espíritu de iniciativa, no paralizado por consideraciones de responsabilidad. Se calcula en 40 millones los ahorros que ha realizado con las confiscaciones y negocios militares. Su situación es insegura, aunque tiene de su parte el Ejército, más de una conspiración ha amagado su vida. Teme á Taalat, el cual sin embargo es demasiado prudente, y ama su vida, para tomar parte en una conjura contra él, del resultado de la cual no está bien seguro.

Taalat Bey, el gran visir, con el que el canceller alemán viene de cambiar cordiales telegramas, es el hombre más inteligente de los jóvenes turcos. El lleva toda la política, fuera de las cosas militares, y á él incumbe la responsabilidad de todo lo que sucede en Turquía. Pero también sin él las cosas marcharían mucho peor. El sultán es solo una sombra de Taalat. El pueblo apoda á Taalat «El Verdugo», no solo por sus contribuciones personales, y como inspirador de las matanzas de armenios, sino porque su abuelo fue verdugo del sultán Mamud. Taalat ha hecho gran carrera, pues en su juventud fue peatón del correo de Adrianópolis.

Estos son los hombres con quienes tiene hoy Alemania tan íntimos fratos. El kaiser acaba de ser recibido muy cordialmente en Constantinopla.

El mayor enemigo de Turquía es... el turco

Por eso hay que desmembrarla y dejar los turcos confinados en Anatolia, donde incapaces de hacer daño, podrán soñar con el turanismo, mientras que otros pueblos del Imperio prosperan pacíficamente. Los jóvenes turcos han perdido el carácter liberal y constitucional impregnado de ansias de cultura que tuvieron de 1876 á 1908, y se inclinan al asiático y al turanismo. A pesar de sus amigos y aliados, los alemanes, y por obra de ellos, es lo cierto que la hora de Turquía ha sonado. Estamos ante la última fase de la catástrofe turca...

Pedro Mélide.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Cáceres

Con el donativo hecho por una persona caritativa, en sufragio de sus difuntos, han sido desempeñados en el Monte de Piedad de esta capital, los lotes cuyos números se expresan á continuación:

Números 44.704, 44.799, 44.873, 45.025, 45.237, 45.504, 45.921, 46.598, 46.676, 46.932, 46.951, 46.985, 47.021, 47.058, 47.701, 47.763, 47.797, 47.872, 48.054, 48.063, 48.138, 48.199, 48.283, 48.292, 48.312, 48.344, 48.365, 48.382, 48.470, 48.519, 48.563, 48.601, 48.614, 48.675, 48.829, 48.838, 48.879, 48.911, 48.983, 48.992, 49.005, 49.132, 49.144, 49.194, 49.264, 49.381, 49.406, 49.528, 49.569, 49.615, 49.675, 49.729, 49.745 y 50.042.

Los dueños de aludidos efectos pueden presentarse á recogerlos en dicho Establecimiento benéfico, con solo entregar la correspondiente papeleta, sin que tengan que satisfacer cantidad alguna.

FINANZAS INTERNACIONALES

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Los nuevos bonos nacionales de guerra que emite el Tesoro inglés, encuentran en el mercado excelente acogida.

Del 2 al 13 de Octubre se han recibido en el Banco de Inglaterra 30.816 demandas individuales por 38 millones de libras esterlinas. Para señalar la importancia de esta cifra, recuerda la prensa financiera inglesa que cuando la emisión de los bonos del Echequer 5 por 100 no se hicieron, durante los once primeros días, más que 2.583 suscripciones por un total de 11.845.100 libras esterlinas. El ministro de Hacienda francés M. Klotz, ha presentado ya á las Cámaras el proyecto de nuevo empréstito de guerra; cerca de 10.000 millones de francos, al 4 por 100, renta perpetua, reservándose el ministro el fijar por decreto el tipo de anesión. Durante veinticinco años no podrá hacerse conversión alguna.

Alemania ha hecho á Turquía un nuevo préstamo de 50 millones de libras turcas en bonos del Tesoro alemán, que servirán de garantía al Tesoro turco para una emisión de billetes.

La cifra de la circulación fiduciaria pasará, si, de 140 millones de libras turcas. El Tesoro americano ha llegado á un acuerdo con el Gobierno mejicano respecto al tráfico de los metales preciosos. Méjico recibirá de los Estados Unidos 13 millones de pesos oro, hasta fin de Noviembre y después 2 millones mensuales, comprometiéndose por su parte á no exportar á otros países, y á levantar todas las restricciones sobre la exportación de la plata. Además los Estados Unidos compran á Méjico 5 millones de pesos plata, pagándolos en oro.

También han llegado á un acuerdo Suiza y Francia para la concesión de créditos á esta última. Un sindicato de bancos suizos, autorizado por el Consejo federal, abre á un grupo de bancos franceses, contra depósito de títulos, un crédito mensual de 12.500.000 francos, que se invertirán en el descuento de letras de firmas francesas de primer orden.

En Rusia ha subido el precio del oro en barras de 24 á 50 rublos el solotrik desde Agosto. Se atribuye esta subida excepcional á la considerable demanda de una parte del público que, ante la vertiginosa depreciación del papel moneda, quiere cambiarlo por oro.

En Suiza se ha celebrado una reunión de católicos alemanes y austríacos con el fin de estudiar la creación de un nuevo Banco católico en aquella República.

Se anuncia que el Japón ha hecho á Rusia un préstamo de 66 millones 667.000 de yens, al 6 por 100.

El Gobierno chino ha contratado con varios bancos franceses un empréstito de 6.500.000 al 5 por 100, reembolsable en treinta años, que será destinado á la explotación de la línea férrea de Kirón á Chang-Chun.

José M. de Arvelo.

DESDE MIRINCON

Libro de poesías, por Angel Marina. Precio una peseta. Papelería de El Noticiero.

La cotización del polvo de carbón

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

La hulla no tiene valor comercial si no se conserva en trozos gruesos desde que sale del pozo hasta que llega al cliente. La formación de los menudos y de los polvos que resultan de los trabajos de extracción y de los movimientos del combustible es muy perjudicial para los productores y para los negociantes. El polvo, y aun el menudo, cuyos pedacitos tienen menos de dos ó tres centímetros de diámetro, constituyen por tanto desperdicios que es preciso evitar, porque su valor venal es muy inferior al del carbón grueso. El cardiff y otros carbonos duros producen menos polvo que los newcastle y que las hullas del centro de Francia ó de las cuencas alemanas (Ruhr y Serre).

Se ha imaginado hornos de calderas fijas y aun de locomotoras, aptos para quemar los menudos, pero el empleo de estos combustibles, aun lavados, presenta numerosos inconvenientes, bien que el precio relativamente bajo á que se venden, haya podido hacerlos aceptar por ciertos consumidores. El poder calorífico y por consiguiente el poder evaporatorio del carbón menudo son inferiores al del grueso, y el tiro

activo de las locomotoras produce cuando queman menudos, gran cantidad de carbonillos no consumidos. Esto es causa de pérdida sensible para las compañías de ferrocarriles, porque los trenes quedan con frecuencia detenidos por falta de vapor y tienen que pagar fuertes indemnizaciones á los ribereños cuyas cosechas y propiedades son incendiadas por las partículas incandescentes que se escapan de las chimeneas.

Es pues, preferible transformar los menudos y el polvo, á quemarlos en los hornos. La mejor solución de este importante problema fué suministrada en Francia por Ferrand y Marsais, quienes en 1844, fabricaron las primeras briquetas con verdadero valor comercial, aglomerando mecánicamente los polvos por medio de la brea, cuyas propiedades aglutinantes acababan de ser descubiertas por el ingeniero inglés Whibiam Wylam, de New-castle-on-Tyne.

Los ferrocarriles y la marina de guerra son los principales consumidores de briquetas y las minas encuentran así una salida fácil para sus menudos, cuya proporción alcanza con frecuencia del 15 al 18 por 100 de la extracción total; para el consumo doméstico se emplean los ovoides de carbón, líquido ó antracita.

Todavía no hay Gobierno

LAS GESTIONES DE GARCIA PRIETO.—LA CIERVA Y LA CARTERA DE GUERRA.—LOS EX MINISTROS LIBERALES CONTRA ALHUCEMAS.—REUNION DE REFORMISTAS Y PARLAMENTARIOS.—ULTIMAS IMPRESIONES

(POR TELÉFONO)

Madrid 3 (11.20.)

García Prieto con poderes

Ayer a la una y media de la tarde recibimos un telefonema urgente de nuestro activo corresponsal en la Corte, dándonos cuenta de que al salir de Palacio el señor García Prieto, había manifestado a los periodistas que el rey le encargaba de formar un Gobierno de concentración, pidiéndole que éste fuera lo más amplio posible.

Continúa la crisis

Expectación

Parecía natural que después del segundo otorgamiento de poderes hecho por el monarca al marqués de Alhucemas, para formar un Gobierno de concentración, una vez oídas las opiniones de los prohombres más significados de las izquierdas, el nuevo jefe del Gobierno daría a conocer ayer mismo la lista del Gabinete.

Era la explicación lógica que todo el mundo se daba, suponiendo que esta segunda ratificación de poderes sería basada en algo concreto y ya planeado de antemano, para dar cima a esta honda y laboriosa crisis.

La expectación seguramente que es general en toda España, a juzgar por la existente en Madrid, donde se ha creado un ambiente de inquietud, pesimismo y ansiedad, como nunca se había conocido.

En casa de don Melquiades. —Actitud de reformistas y parlamentarios.

A última hora de la tarde se reanunció ayer los reformistas en el domicilio de su jefe, que les dio cuenta detallada de la entrevista que acababa de celebrar con el marqués de Alhucemas.

Todos los reunidos aprobaron unánimemente la actitud adoptada por su jefe en cuestión política del momento, acordando citar para hoy a las tres de la tarde a los parlamentarios asambleístas de todas las significaciones que quieran asistir, con objeto de cambiar impresiones relacionadas con los acontecimientos políticos desarrollados en estos últimos días a consecuencia del planteamiento de la crisis y en su vista tomar los acuerdos que procedan para en lo sucesivo.

Esta reunión desde luego se ha acordado que tenga lugar en el domicilio del jefe de los reformistas, don Melquiades Alvarez.

García Prieto en Palacio. —Gran expectación. —Sin Gobierno todavía

Después de una espera que duró todo el día, aguardando la llegada del señor García Prieto a Palacio, éste se presentó en el Regio Alcázar a las nueve menos cuarto, de la noche. El marqués de Alhucemas penetró rápidamente en Palacio, sin detenerse ni querer decir nada a los numerosos periodistas que les esperaban en la Puerta del Príncipe.

La presencia del señor García Prieto produjo un gran movimiento de expectación entre el numeroso público que allí esperaba deseoso de conocer noticias de la crisis, siendo tan grande el revuelo y la confusión, que la fuerza pública se vio obligada a amenazar con una carga para disolver a los grupos.

Por fin a las diez menos cuarto salió el señor García Prieto de Palacio, manifestando que toda la tarde y parte de la noche la había dedicado a los trabajos necesarios para la formación del Gobierno de concentración que le pedía el rey, y que no habiendo conseguido dar fin a sus gestiones, se había visto en la necesidad de solicitar del monarca una nueva prórroga hasta el día siguiente a medio día, para hoy poder continuar los mismos trabajos.

El señor marqués de Alhucemas se apartó de los periodistas que le asediaban a preguntas sin querer decir ni una palabra más.

La Cierva se niega a ser ministro de la Guerra

Se sabe que el señor La Cierva rechazó resueltamente la cartera de Guerra que le había ofrecido el señor García Prieto y aunque este por lo visto hizo después nuevas gestiones cerca de dicho señor, tuvieron el mismo resultado negativo.

No obstante la actitud del señor La Cierva, el señor García Prieto no cesó en su empeño, consiguiendo que anoche a las once y media fuera a Palacio el citado señor La Cierva, donde permaneció hablando con el monarca hasta la una de la madrugada.

A la salida del Regio Alcázar el señor La Cierva fue acosado a preguntas por los periodistas, negándose a dar ninguna referencia de su conversación con el monarca y diciendo que al día siguiente, por la mañana, después de conferenciar nuevamente con el marqués de Alhucemas, daría una nota a la Prensa, explicando su intervención en la crisis.

¿Habrá hoy Gobierno? — Los regionalistas en el nuevo Gabinete.

Por autorizados conductos se asegura que hoy llevará el señor García Prieto a Palacio la lista del nuevo Gobierno, en la que parece ser no figurará el señor Cambó, porque éste no quiere que pueda creerse que acepte el cargo únicamente para ser ministro. Solamente sería el señor Cambó ministro sin cartera, entrando a formar parte del Gobierno los regionalistas señores Ventosa y Rodés.

Tan dispuesto se hallaba el señor García Prieto a que hoy quede resuelta la crisis, que ha dicho que hoy a mediodía jurará el nuevo Gobierno, aunque en el mismo no figuren ni La Cierva ni los regionalistas.

Continúa la expectación. — Lerroux cree que no habrá Gobierno.

La situación política, con el embarazoso desarrollo de esta crisis, ha llegado a un período de expectación como pocas veces se ha conocido.

El aplazamiento pedido por el marqués de Alhucemas al rey para seguir gestionando la formación de un Gobierno donde estén representadas todas las izquierdas, ha contribuido poderosamente a ello, siendo muchos los que suponen que dicho señor no logrará al fin constituir el Gabinete.

El jefe de los radicales señor Lerroux comentando las dificultades que ofrece los trabajos del señor García Prieto, daba anoche por desochoado el fracaso de este señor.

Los ex ministros liberales descontentos con Alhucemas. — Una carta de Burell

Ha contribuido grandemente a la desorientación que en estos momentos reina en todas las esferas, la actitud de un grupo de ex ministros liberales, quienes anuncian que si al fin el señor García Prieto llega a formar Gobierno en la forma que proyecta, realizarán, no pasando muchos días, un acto por el cual se desposeerán de la jefatura del partido.

El que con más ardor combate la conducta del marqués de Alhucemas, es el señor Burell, quien ha sido enviado a algunos periódicos una enérgica carta, la que a petición de otros ex ministros liberales, no ha llegado a publicarse.

Continúa el interrogante

Nada puede decirse en concreto de lo que ocurrirá hoy al volver el señor García Prieto a Palacio.

La política atraviesa actualmente, a juicio de todos, por unos momentos de tal gravedad, como jamás se han conocido en España.

De la guerra

La situación militar

Sigue todo el interés de la guerra en el frente italiano. Cadorna comunica que ha habido acciones de vanguardias en la orilla oriental de Tagliamento, desde Gemone al Sur del ferrocarril de Udina y que, contenido así el avance del enemigo, sigue concentrando su ejército y sus reservas en nuevas posiciones.

Los alemanes tratan de bajar por los Alpes Cadóricos al valle de Piave y envolver así el flanco izquierdo de Cadorna. De hijo, éste reforzará ante todo ese flanco.

El ala derecha italiana es la que menos ha retrocedido. Parece que está detrás del Auzze, es decir, en la misma línea fronteriza.

En los demás frentes no hay nada de importancia.

S. Illera.

GRAMATICA PARDA

LA VIEJA PRENSA

No pasa día, como todos son tan pródigos en conflictos, sin que la vieja Prensa ofrezca una nueva muestra de las mañas que tanto han contribuido a su divorcio de la opinión.

Ayer, todavía la pelota en el tejado respecto al probable Gobierno de Maura, la vieja, cazurra Prensa, callaba discretamente: «Guarda, que es podenco!»

Hoy, que se ha visto que no es podenco ni galgo, la vieja Prensa arremete briosa contra Maura, y hasta proclama que aquel movimiento de Agosto, antes considerado anárquico, fué manifestación del pueblo, anhelante de renovación que no puede ser desatendida. Al contrario, según la vieja Prensa, hay que ir hacia la izquierda.

¿Y eso por qué no haberlo dicho a tiempo? ¡Ah! Sencillamente porque en la gramática parda no hay precepto que lo ordene.

En cambio, a la vieja Prensa le viene muy bien la portentosa receta del genial satírico: «Para hacer que las mujeres te sigan... te ponas delante, y es probado.»

Que es lo que hace la vieja Prensa cuando cree que la opinión está bien formada.

Ponerse delante de ella en lugar de contribuir a formarla.

Pensión por Incapacidad para el trabajo

ACORDADA A INSTANCIA DE

Miguel Zamora Manquillo

EMPLADO DEL FERROCARRIL DEL TAJUÑA

La Junta de Gobierno del Instituto Nacional de Previsión, en sesión de 3 de Julio de 1917, de conformidad con sus Estatutos y las reglas vigentes en materia de incapacidad, acordó convertir en pensión inmediata bonificada la pensión diferida contratada por el asociado don Miguel Zamora Manquillo, inscrito en este Instituto en el mes de Junio de 1910 por contrato colectivo con el Ferrocarril del Tajuña.

El interesado tenía una libreta para los 65 años, y dado el corto tiempo que estuvo afiliado, sólo presentaba una pensión consolidada para los 65 años de pesetas 74'19 anuales; pero resultando del expediente que a consecuencia de un accidente ha quedado incapacitado para el trabajo; y considerando que, a no ser por esta causa, el interesado hubiera presuntivamente continuado haciendo con regularidad sus imposiciones hasta la edad de retiro, en cuyo caso éstas y la bonificación del patrono (el Ferrocarril del Tajuña) hubieran producido una pensión de retiro de 221'72 pesetas anuales, el Instituto Nacional de Previsión, aplicando las reglas referidas, ha concedido del «Fondo Especial para Invalidos del Trabajo» una bonificación de pesetas 3.533'18 en la cuenta individual del interesado a fin de que su pensión de incapacidad sea igual a dicha suma de 221 pesetas 72 céntimos anuales, pensión que cobrará por meses vencidos desde que se produjo la incapacidad hasta el fallecimiento del interesado.

Maura

Treinta y cinco años de vida pública. Un volumen de 320 páginas. Precio 3'50 pesetas. Papelería de EL NOTICIERO.

De la Audiencia

Señalamientos para el día 5 del actual

Logrosán.—Causa por usurpación de terreno, seguida contra Alonso Lorenzo López y otro. Abogados, señores Díaz López y Calles. Procuradores, señores Caldera y Moro.

Plasencia.—Causa por delito de hurto, seguida contra Blas Conelero y otra. Abogado, señor Muñoz Casillas. Procurador, señor Campillo.

Almendralejo.—Vista del pleito de mayor cuantía seguido por don Esteban Gutiérrez, de Salamanca, con don Francisco Cabeza de Vaca y Gutiérrez, sobre declaración de adjudicación de bienes y otros extremos. Abogados, señores La Cierva y Bergamín. Procuradores, señores Caldera y González Borreguero.

Ayer no celebró ninguna vista la Sala de lo Civil.

En la de lo Criminal se celebraron dos vistas en las que eran abogados los señores Díaz é Ibarrola, por allanamiento de morada y hurto. En ambas retiró el señor fiscal la acusación.

Para decidir la discordia en el pleito que pende entre don Juan Antonio Pastor y don Andrés Marcos, ha sido designado el magistrado señor Margarida, presidiendo el ilustrísimo señor presidente de esta Audiencia.

Son abogados los señores Aranguren é Ibarrola.

Un hombre muerto

Al cerrar nuestra edición sale el Juzgado para una dehesa del término de Albalat, donde ha aparecido un hombre muerto. No se tienen más antecedentes.

Desde Petrogrado

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Las próximas elecciones generales.—La conferencia aliada.—La situación interior.

Se sabe ya que en las elecciones para la Constituyente no habrá menos de catorce listas de candidatos en la capital. La más importante es la de los socialistas populares, en la que destaca el nombre de Peschekonor. Los maximalistas presentan a Lenin, Zinwgierv y Trozky, presidente del comité de obreros, y soldados, entre otros varios. Los socialistas revolucionarios lanzan una candidatura muy numerosa, en la que se hace notar particularmente el ex ministro Thernov. Hay además la candidatura femenina de la liga para la igualdad de los derechos de las mujeres. Las demás listas son de importancia muy secundaria y alguna hay que no tiene más significación que la de una protesta.

El Soviet ha indicado a Skobekf para presentar a la democracia rusa en la conferencia interalada de París. Se sabe que el general Alexief, que en principio era el candidato del Gobierno ha tropezado con el veto del Soviet, bien que, de todas suertes, no habría de encontrarse dispuesta a asumir aquella representación, ya que para ello ponía por condición que el delegado de Rusia pudiese presentarse ante sus aliados con la frente alta, como enviado de un país vigoroso y capaz de realizar eficaz y honrosamente su misión militar, lo que por ahora no es más que el bello ideal de los patriotas.

Alexief no tiene la confianza del Soviet; la tiene Skobekf, y se da la circunstancia, que consignan todos los periódicos de Petrogrado, de que los alemanes han recibido con marcada satisfacción la noticia de la elección del Soviet. Sin duda saben bien los alemanes que tal delegado no ha de llevar a la conferencia afirmaciones vigorosas, sino los ecos, más o menos atenuados, de los discursos maximalistas.

La situación interior de Rusia empeora visiblemente. Las dificultades de los transportes, a pesar del esfuerzo del Ministerio de Comunicaciones y de las corporaciones locales, no aminoran y el problema de las subsistencias suscita en muchas regiones trastornos que en ocasiones ofrecen caracte-

res muy graves. Los precios suben vertiginosamente, lo que no es de extrañar, dada la cifra que alcanza la circulación fiduciaria; superior a 17.000.000 de rublos. Cada día se emiten billetes por centenares de millones de rublos; es la ley de la necesidad, puesto que los empréstitos no suministran el dinero necesario para el sostenimiento de la lucha; pero esa formidable invasión de papel moneda, es, sin duda, una de las principales causas de malestar del pueblo ruso, y por muchos años será un elemento retardatorio en la obra de la reconstitución nacional. ¡Qué de años y de sacrificios no serán necesarios para traer a la par el valor del rublo, descendido a un tipo inverosímilmente bajo! Cualquiera que sea el resultado de la guerra, tendrá que ser gigantesco el esfuerzo de los rusos para vencer estas inmensas dificultades.

Rutoff.

Octubre 1917.

La Hacienda y los industriales

Para la elección de Síndicos y Clasificadores para el reparto de cuotas para el año 1918, se convoca para el día 10 y 11 del actual a los señores que componen los gremios siguientes:

DIA 10

A las diez, abaceras.
A las once, tabernas.
A las doce, abogados.

DIA 11

A las nueve y media, veadores de leche de vaca.
A las diez, ultramarinos.
A las once, comestibles.
A las doce, café a 20 céntimos taza.

MIRANDO A LA GUERRA

El aniversario de Douaumont

El 24 de Octubre de 1916, los franceses recobraron el fuerte de Douaumont que habían perdido el 25 de Abril del mismo año. Todos los periódicos han conmemorado el aniversario. Para ellos, la reconquista de Douaumont señala el comienzo de una nueva era.

El 21 de Febrero de 1916, el kronprinz, teniendo como consejeros a los generales Haeseler y Deimling atacaba el campo atrinchado de Verdún. Una artillería formidable tronó contra las líneas francesas. Ocho divisiones escogidas que tenían como reserva doce más, avanzaron en masa arrollándolo todo. Creíase en Berlín que el ejército francés de Hott sería arrojado al Mosa, que el Argona podría ser ocupado rápidamente y que las fuerzas francesas del Este y del Centro veríanse separadas y tendrían que juntarse, en el caso más favorable, al Sud del campo de Chateaux.

El 25 por la tarde los brandeburgueses entraban en Douaumont. Casi al mismo tiempo llegaba a la altiplanicie donde se eleva el fuerte el grupo divisionario de Baifou rior (60.000 hombres) su carga épica rompía el Impetu germano. Y el kronprinz comprendió que la batalla frontal estaba perdida.

Pero entonces maniobró por las alas. Su izquierda operó desde el estanque de Vaux a la Woovos. Su derecha por la orilla occidental del río. Tras algunas alternativas, el doble movimiento fracasó también. En la tarde del 10 de Abril, después de doce horas de pugna espantosa, el general Petain, escribió sobre una mesa de una casita que se alza en el centro de cierta aldea del Sud de Verdún su famosa orden del día terminada con la frase célebre: «Courage, en los aurá!»

Sin embargo, el kronprinz, sabedor de que se preparaba la ofensiva del Somme, pidió nuevos refuerzos y reanudó la batalla. Quería obligar a los ingleses a acudir en socorro de sus aliados. Joffre negó a admitir los ofrecimientos de Haig. Y en vez de recibir auxilio le dió, enviando al Somme los ejércitos de Fayolle y Micheler, que prolongaron la derecha británica.

En Junio, después de la toma de Vaux, el kronprinz, a costa de increíbles esfuerzos llegó delante de Sienville. No pudo continuar adelante. El 23 de Junio, convenciose de que los franceses no soltarían nunca Verdún. A los pocos días—el

1.º de Julio—empezaba la pugna del Somme...

A principio de Octubre, los franceses decidieron comenzar en Verdún, por su cuenta, otra batalla. Estaban los alemanes muy cerca de la ciudad. Había que alzarles de su objetivo, porque esta proximidad era una amenaza constante.

El 24 de Octubre tres divisiones francesas—mandadas por los generales Guyot de Salins, Passaga y Lademelle—a las órdenes del general Mangin avanzaron por el centro de la línea enemiga desde las canteras de Hardaumont al fuerte de Vaux.

En la izquierda de la división Passaga y en el curso del furibundo ataque a la bayoneta que dió la victoria a los franceses el teniente Lesoux, con los soldados Qury Dumot y Meydon, franqueó el foso y entró en la torrecilla oriental de Deaumont. Casi al mismo tiempo el cabo Baranger penetraba por el otro lado.

Douaumont es un símbolo. Desde el día en que lo tomaron los franceses. Alemania no ha dejado de recibir golpes en el frente occidental, donde ya no recobrará la iniciativa estratégica...

FABIAN VIDAL.

BIBLIOGRAFIA

Almanaque Ilustrado Hispano-Americano para 1918

La Casa editorial Maucci de Barcelona acaba de remitirnos este popular Almanaque que ha entrado en el año noveno de su publicación justificando la creciente acogida que al público merece.

Texto y grabados coadyuvan a la valía de este notable libro, por demás recomendable para toda clase de lectores no sólo por su amena lectura sino por el especial esmero con que ha sido escogida por el director del Almanaque el conocido escritor don José Brissa.

En las primeras páginas del Almanaque; después de las acostumbradas secciones astronómicas, se hace un resumen del «Año de Guerra» y de otros acontecimientos ocurridos dignos de mención, para dedicar después el espacio necesario a cuantos asuntos se relacionan con hispano América, justificando así el apropiado título de este Almanaque, que es sin disputa el de mayor circulación en todos los países del habla castellana.

Multitud de cuentos y poesías de los mejores autores, chistes, anécdotas, cantares y epigramas dan al libro la mayor variedad, sin que falten excelentes grabados y gráficas historietas é interesantes retratos de artistas célebres por su hermosura.

Las condiciones materiales de esta publicación no pueden ser mejores y no necesitan encomio, ya que los talleres de la casa Maucci son bien conocidos en todo el mundo por la perfección con que ejecutan sus trabajos.

Forma este libro un hermoso tomo de 328 páginas con grabados y ostenta una originalísima cubierta de Romero Calvet.

Precio: 2 pesetas.

Se han recibido en la Administración de Loterías, los billetes para el sorteo de Navidad.

El ejército yanqui en Francia

El ejército norteamericano organizado con arreglo al modelo francés y dotado de su misma artillería, constará de 18 cuerpos repartidos entre seis ejércitos.

Cada división tendrá 19.000 hombres. Los regimientos, de tres batallones, tendrán su compañía de ametralladoras, y su efectivo será de 3.600 hombres.

De Instrucción pública

Se han elevado a la Dirección General de Primera Enseñanza las cinco reclamaciones presentadas, dentro del plazo reglamentario, contra la categoría novena del Escalafón General de Maestras.

Se ha recibido de la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Palencia, el calificativo de antecedentes profesionales de doña Ursula Redondo Arévalo.

Ceses de la Vida.—Ultima producción de Juan Luis Cordero. Precio una peseta. Papelería de EL NOTICIERO.

C.U.F. Abonos de la compañía UNIAO FABRIL DE LISBOA

Superfosfatos de todas graduaciones
Graduación garantizada & Perfecta pulverización

Vende estos abonos en Cáceres: Don José Otón Torres

DE SOCIEDAD

Acompañado de su distinguida familia salió para Pontevedra, de cuya comarca ha sido nombrado jefe, nuestro buen amigo el teniente coronel de Carabineros, don Julio García Coll. Deseámosles feliz viaje.

De Portugal ha regresado en unión de su nieto Fernandito, nuestro particular y querido amigo el reputado joyero de esta plaza, don Bernardo Serrano.

Se encuentra entre nosotros nuestro querido y respetable amigo el muy ilustre señor arcipreste de la Catedral de Badajoz, don Clodomiro Muñoz Chaves.

Hemos tenido el gusto de saludar en Cáceres a nuestro apreciable amigo el secretario del Juzgado municipal de Badajoz, don Domingo García Fernández.

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta a nuestro estimado amigo el ingeniero jefe del Servicio Agronómico de Salamanca, don José Pequeño, quien sale hoy para aquella capital en el tren de Astorga. Feliz viaje.

AVISO

Los propietarios del Gran Café de la Unión, de Badajoz, participan a sus consumidores de cafés, que don José María Lozano, viajante que fué de la casa, ha dejado de pertenecer a la misma. Con el objeto de que dichos consumidores no se dejen sorprender, se dá el presente aviso; pues dicho señor, perteneciendo hoy a otra casa de esta misma plaza, para justificar su cese, pretende hacer ver que ésta ya no existe.

El segundo empréstito de la libertad

Comunican de Washington que el segundo empréstito de la libertad ha sido suscrito con enorme exceso, pues hasta ayer pasaba de cinco mil millones de dólares.

El ministro de Hacienda, señor Macado ha declarado que el empréstito había alcanzado un éxito aplastante y que no le era aún posible señalar lo que sobra de los tres mil millones solicitados por el Gobierno y que se necesitan aún algunos días para conocer las cantidades definitivas suscritas.

La aglomeración de suscriptores fué tal el último día de la suscripción, que las estaciones telegráficas y telefónicas de todos los Estados Unidos, estaban abarrotadas, siendo necesario que los empleados de todos los Bancos trabajaran febrilmente hasta las doce en punto de la noche.

Eran incapaces los estadísticos gubernamentales de hacer frente a la avalancha de suscripciones que llegaban a últimas horas de la noche.

El entusiasmo entre el ejército y la marina americana se tradujo en suscripciones que se evalúan en 75 millones de dólares por el ejército, y 6 millones de la marina.

Toda la prensa consagra grandes artículos al señaladísimo éxito del empréstito declarando que eso demuestra el modo tan decidido con que el pueblo americano se ha lanzado a la guerra contra la autocracia prusiana.

Mir entxu

Estuche papel gran fantasía
Papelería de EL NOTICIERO

NOTICIAS

Mañana domingo, a las diez, se verificará en el local de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Cáceres, la venta en pública subasta de las alhajas y efectos vendidos y no desempeñados. Los objetos que se han de subastar, estarán expuestos al público hoy sábado, de tres a cinco de la tarde.

El lunes próximo comienzan las clases de preparación para el Banco de España, en la Academia Politécnica Cácerense.

ZOTAL

El mejor desinfectante e insecticida para la higiene, ganadería, plantas, viñas y árboles frutales.

En la dehesa Chamizas, término de Logrosán, tres belleros y un guarda jurado se enredaron a palos, resultando casi todos contusionados.

El Juzgado entiende en el asunto.

Se vende

la casa números 1 y 3 de la calle de San Antón. En el piso bajo de dicha casa darán razón.

En la dehesa de Valero se verificará el día 5 del actual, una cacería organizada por el señor duque de Arión, a la que acudirán varios aristócratas y el embajador de Austria-Hungría.

Se encuentra en Cáceres la acreditada modista de sombreros Natalia Fonseca, con los últimos modelos para la temporada de invierno.

BONITO NEGOCIO

Se traspasa por no poderlo atender, el establecimiento de colonias establecido en la Plaza de Santiago, número 10. En el mismo darán razón.

Por hurto de ganado lanar han sido detenidos por la benemérita y entregados al Juzgado de Instrucción de Logrosán, los vecinos de dicho pueblo, Fernando Serrano Lozano y Ventura Fernández Checa.

Se vende

la casa núm. 11 de la calle Peña. Canalejas, 47, darán razón.

Muy en breve, 2.000 pares de calzado, marca «El Tigre». Infinidad de modelos a precios increíbles. Zapatería de Granada.

Se vende

la casa número 22 de la Plaza Mayor.

El gobernador de Avila reclama la detención de la joven Filomena Martín Sánchez, que se escapó de su casa paterna en el pueblo de Narrillos.

Se necesita

oficial herrador. Herrador en casa de don Sebastián Criado, Grajas, 27.—Cáceres.

JABON ZOTAL

Cura las enfermedades de la piel. Venta: Farmacias y Droguerías. Concesionarios en España: Camilo Tejera y Hermana, proveedores de la Real Casa.

Lápidas ARTÍSTICAS

— Y ECONÓMICAS —
TALLERES DE MARMOLES DE
Valentín Andrada
En CÁCERES: Calle San Antón, n.º 10.
En LASENCIA: Calle Valdegamas, n.º 20

El linfatismo es una debilidad congénita ó adquirida que se traduce en los enfermos por cabello rubio, piel blanca, fina, palidez de la piel, infartos glandulares, angina crónica, flujos purulentos de los oídos, tumores fríos, artritis (tumores blancos), etc.

Compadeced al linfático, porque es terreno abonado para todas las malas semillas. El linfatismo es la antesala de la tuberculosis, si no es combatido en los primeros síntomas.

Combatir la tisis es cosa difícil, pero en cambio es fácil evitarla, tratando los linfáticos con remedios higiénicos y el Jarabe de Hipofositos Salud, según atestiguan eminentes médicos, es el más poderoso y eficaz.

Único aprobado por la Real Academia de Medicina. 27 años de crecientes éxitos. Al comprar el frasco, deben fijarse si con tinta roja se lee «Hipofositos Salud».

«Conservas Trevijano»

SON PREFERIDAS A TODAS.

Alcance telefónico

Madrid 3 (11'40).

La sublevación de la marina alemana

Lo ocurrido el 1.º de Septiembre. — El almirante y ayudantes son arrojados al agua. — Lucha sangrienta a bordo.

Acaba de recibirse de Amsterdam una información sensacional referente a la sublevación habida en los barcos de guerra alemanes, de cuyo suceso se hicieron eco todos los periódicos tanto de España como del extranjero.

Se ha comprobado que el primero de Septiembre próximo pasado se sublevó la tripulación de la marina de guerra alemana surta en el canal de Kiel, a bordo de los acorazados «Kromprinz» y «Slewig», al ordenarse que las tripulaciones de estos barcos pasaran a las escuelas de submarinos.

Los amotinados arrojaron al agua al almirante de la escuadra y sus ayudantes, quienes fueron recogidos en estado muy grave a consecuencia de las lesiones que les produjeron.

A bordo de varios barcos se libraron batallas muy encarnizadas, de las que resultaron numerosos muertos.

Sofocado el movimiento mediante una represión durísima, fueron detenidos muchos marinos.

La noticia de estos hechos desarrollados en la marina de guerra alemana, ha causado gran sensación.

S. Illera.

¡Expectación!

Para la casa Mendieta, ha llegado un inmenso surtido de pieles, última creación. Marabús, abrigos, capas pirineas y en general, todo el artículo de invierno.

En guantes el último chillido.

Teléfono 189

Luciano Mateos Villegas

Corredor de Comercio Colegiado y Precursor de los Tribunales

Para comodidad, seguridad y rapidez en los viajes

diríjase a los automóviles de alquiler del

GARAGE CONTINENTAL

MANUEL ALVAREZ.—SAN PEDRO, 2.—CÁCERES

Observatorio Provincial

Día 3 de Noviembre de 1917
Altura barométrica, 729'6.

Temperatura al aire y a la sombra, 11'6.
Máxima del aire a la sombra, 23'6.
Idem mínima, 5'6.

Humedad relativa del aire, 71.
Tensión del vapor del agua, 7'3.
Agua evaporada en 24 horas, 5'7.
Lluvia en 24 horas, 0'0.

Dirección del viento, N. NW.
Clase del viento, ventolina.
Recorrido en 24 horas, 90 k.
Estado del cielo, despejado.

Nota.—Los datos relativos a la máxima mínima, lluvia, agua evaporada y recorrido del viento, corresponden al día anterior de la fecha.

Observatorio Central Meteorológico

Estación de Cáceres
Mes de Octubre de 1917

Observador, don Casto Ibarlucea.
Temperatura máxima, 29'4.
Idem mínima, —1'4.
Idem media, 14'0.

Litros de lluvia por metro cuadrado durante el mes, 6'0.
Número de días de lluvia en el mes, 3.

Idem de granizo, 1.
Idem de rocío, 13.
Idem de niebla, 2.
Idem de tormenta, 1.

Recomendamos a todo el mundo

que para la presente temporada, se provea en la Zapatería de Peña, de calzados con piso de goma, gran duración, cómodos y prácticos; además chancos Boston, zapatillas y toda clase de calzados de invierno.



Centro Escolar Extremeño

EL MÁS ANTIGUO DE CÁCERES

1.ª ENSEÑANZA GRADUADA
2.ª ENSEÑANZA Y MAGISTERIO

Establecido en el Palacio de la Generala, el mejor local que para este objeto existe en Cáceres.

Once años de existencia, con brillantes resultados de prueba de curso. Pidan detalles y reglamentos con los relaciones nominales de los resultados obtenidos y cuadro de Profesores, la director D. Juan Rubio Sánchez.

PLAZUELA DE LOS CALDEREROS, N.º 2

NUEVO TALLER DE MARMOLES

BUENAVENTURA VIVAS
MORET, 3.—CÁCERES

Automóviles de alquiler

Hotel Europa.—Teléfono 101
Cáceres

Automóviles de alquiler

General Ezponda, 7
TELÉFONO NUM. 288

EL NOTICIERO es el periódico de mayor circulación de la provincia, y, por lo tanto, el más conveniente para los anunciantes



Agencia Odeon

Teléfono 176

Gramófonos potentes

desde 70 a 750 pesetas

DISCOS DOBLES, IMPRESION CLARA Y SONORA

por Raquel Meller.—La Goyita.—Pilar Alonso.—Saluz Ruiz.—Carmen Flores.—Pastora Imperio.—Bezetas.—Cabasés.—Gandía.—Hervás y artistas de gran fama. Catálogos a disposición.

Jorge Capdevielle

ALFONSO XIII, NUM. 23.—CÁCERES

PRODUCTOS QUÍMICOS DE HUELVA

SA

Superfosfatos de cal mineral para abonos

FABRICA EN HUELVA
SUB-AGENTE EN CÁCERES

GABINO MURIEL POLO

SANTA CLARA, 8

VICTOR PEREZ TEJADO

HIJO Y SUCESOR DE CESÁREO VEGA
ALDEA-MORET (CÁCERES)

FABRICACION DE CALES

PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES

A los señores Ingenieros, Arquitectos, Aparejadores de Obras y Constructores en general, conviene comprar las cales que fabrica esta casa, por sus ventajosas condiciones de rendimiento en la extinción y grado de dureza que alcanza en su fraguado.

Exporta hace muchos años grandes cantidades a Madrid y su provincia, y provincias de Toledo, Ciudad Real, Salamanca, León, Zamora y otras.

Actualmente la emplean también los labradores para abonar las tierras los y cumple con Superfosfatos en bondad y economía.

TELÉFONO NUM. 287

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALEX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É

INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

Se venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

264 LA MUERTA EN VIDA
como de costumbre. Aquel día ambos estaban preocupados como poseídos de un extraño presentimiento.
De improviso escucharon un gran estrépito que les hizo estremecer. Llamaban a la verja del castillo. El violento repiqueteo de la campana parecía anunciar que la visita estaba poseída de suma impaciencia ó era portadora de asuntos de gran importancia.
¿Quién podía ser?
El joven sintió correr un frío glacial por todo su cuerpo al acordarse de que se encontraba todavía sometido a la acción de la justicia y a las persecuciones del lugarteniente civil de la Auvernia. No habiendo otorgado el rey las patentes de indulto, el marqués podía temer cualquier cosa, sobre todo en ausencia del conde de Rahón. Tal vez en aquel mismo instante, una brigada de soldados se preparaba a invadir el castillo.
En tanto que en el ánimo de Saint-Maixent se sucedían estas reflexiones de mal auguro, la campana de la verja, lanzaba repetidas y sonoras vibraciones.
—¿Qué será?—preguntó la bella Olimpia, manifestando bastante inquietud.
El marqués, disimulando del mayor modo posible su turbación, a causa de los criados que servían la mesa, se dirigió hacia una de las ventanas, desde donde pudo ver, en medio de la obscuridad, una luz que se dirigía hacia la verja, y un momento más tarde, re-

265 LA MUERTA EN VIDA
do todos los delicados pudores de la honestidad que lucha y quiere resistir a los ímpetus de la pasión. Pero aquella resistencia estaba prevista por Saint-Maixent, que tenía preparados sus argumentos. Poco trabajo le costó desvanecer los escrúpulos de Olimpia.
Esta cambió entonces de táctica. No pretextaba ya su honor, sino pura y simplemente su reputación. Este suponía ya una concesión inmensa, y las concesiones suelen perder a las mujeres aún más aprisa que a los imperios. La señora de Chavigny pretextó que no podía, sin comprometerse, ir a las habitaciones de Saint-Maixent (lo cual era muy cierto), y que menos podía recibirlo en las suyas, por la razón de que sus doncellas estaban continuamente, y que el cambiar de costumbre, cerrando la puerta de su cuarto que siempre permanecía abierta sería dar un escándalo.
El joven esperaba aquellas objeciones, pero creyó conveniente dar muestra del mayor desconsuelo, adoptando la actitud de un hombre desesperado. Un dolor tan intenso, forzosamente tenía que afectar a Olimpia, y como la mujer es por naturaleza compasiva, trató de atenuar de alguna manera la herida que acababa de ocasionar.
—No os desconsoléis de ese modo, amigo mío—dijo con dulce voz;—bien sabéis que os amo. Cercano está el día en que más felices que ahora podamos vernos lejos del mundo y ocultar nuestro amor a todas las miradas...

266 LA MUERTA EN VIDA
ojos bajos y ruborizándose.—Lo he prometido... cumpliré mi promesa.
XIII
La marquesa cumplió, en efecto, su promesa. Desde el día siguiente, los amantes se reunieron todos los días en el pabellón del bosque.
Las medidas de los dos jóvenes estaban tan bien tomadas que nadie en el castillo pudo sospechar aquella misteriosa intriga.
Dos semanas después de la primera entrevista, el marqués, con pretexto de que su honor lo exigía, entregó a su amante un escrito concebido en los términos siguientes:
«Juro, por mi honor de caballero y por la salvación de mi alma, hacer mi esposa a la marquesa Olimpia de Auvray de Chavigny, tan pronto como la divina Providencia, que tiene en su mano la vida de los hombres, ponga fin a la del marqués de Chavigny.»
Seguían la fecha y la firma.
La bella Olimpia, viendo en aquel solemne compromiso, libremente otorgado, una inmensa prueba de amor, y no queriendo ser menos que su amante, se apresuró a redactar la siguiente declaración:
«Juro ante Dios no tener otro esposo cuado por voluntad del Cielo me quede viuda, que el marqués Luis Segismundo, señor de Saint-Maixent.

261 LA MUERTA EN VIDA
«(Firmado)» La Marquesa de Auvray de Chavigny.»
Desde aquel momento, el marqués y la señora de Chavigny consideraron su enlace como seguro en un porvenir no muy lejano.
Saint-Maixent se manifestó tal como en realidad era, y como forzosamente tenía que ser para exaltar hasta el delirio la pasión de la joven. Dejó entrever su insaciable afán de lujo, de esplendor y de placeres; Olimpia comprendió que su amante realizaría sus ensueños.
Mas para darse esa vida, para poder brillar como astros refulgentes en París, para reunir la aristocracia de Francia en los salones de un palacio, para luchar en magnificencia y lujo con la corte misma y vencer a todo el mundo desplegando un fausto deslumbrador, la fortuna de la señora de Chavigny, por grande que fuese, no podía bastar, y sus dos millones se evaporarían como el humo.
El marqués supo hacer de modo que la hermosa Olimpia formulase por sí misma esta desconsoladora reflexión, respondiéndole que no debía olvidar la inmensa fortuna de los condes de Rahón, que recargaría infaliblemente en ella en su calidad de parienta única.
La joven movió la cabeza negativamente.
—¿Acaso teméis, querida mía, que el conde y la condesa os deshereden?—preguntó el marqués vivamente.
—No tengo tal creencia—respondió la

AGUAS minerales naturales de CARABANA

PURGANTES, DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS ANTHERPETICAS

Propietarios: Vda. é hijos de **J. R. CHAVARRI**—Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.—Madrid

PEELE

HERMOSURA JUVENIL ETERNA
se obtiene con los célebres preparados higiénicos "PEELE", del sabio dermatólogo Dr. Lehman

LOTION PEELE Automasaje líquido, tiene fama mundial por ser el único preparado verdaderamente que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis

SIN PINTARLO
Plas. 10 el frasco, y 6 medio frasco

FRASCO MARIA GUERRERO
Plas. 25. (Tiene más que el triple contenido del frasco de pesetas 10)

LECHE DE ALMENDRAS
es el preparado más ideal para dar al cutis instantáneamente blancura distinguida y nacarada
Plas. 7 frasco de 1/4 litro

CREMA VEGETAL
limpia y suaviza el cutis, evita y quita todas las impurezas, debe usarse en vez de jabón, que tan perjudicial es para el cutis
Plas. 10 el tarro, y 6 medio tarro

CREMA CECILIA da instantáneamente al cutis blancura distinguida, sin perjudicarlo
Plas. 10 el tarro

DEPILATORIO destruye radicalmente el vello, sin causar el menor daño
Plas. 10 el frasco y 15 el doble frasco

CEJASIL hace crecer y aumentar las pestañas de modo sorprendente. Inofensiva para la vista
Plas. 10 el frasco

BELOCULI da á los ojos instantáneamente brillo fascinador, sin ningún peligro para la vista
Plas. 10 la caja

AGUA DE VIOLETAS
da al cabello el perfume de violetas naturales
Plas. 5 el frasco

DE VENTA EN CÁCERES **María Latorre, Ezponda, n.º 5**

HIERROS, ACEROS, FERRETERIA Y COLONIALES

SOBRINO DE GABINO DIAZ

CORTES, 40.—CÁCERES

Depósito y venta del desinfectante é insecticida **VITAL**

LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODA CLASE
CONTRA LA PÉRDIDA DE ALQUILERES

Riesgos Locativo, de recursos y de paralización de trabajo á causa de incendio

FUNDADA EN 1865
INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO

Domiciliada en Barcelona.—Rambla de Cataluña, 15, y Cortes, 624

Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1916

BALANCES COMPARADOS	
1915	1916
Capital suscrito.....	5.000.000
Id. desembolsado.....	1.500.000
Reserva estatutaria.....	1.000.000
Reservas técnicas.....	2.271.658,20
Id. de previsión y garantía.....	828.209,42
Primas del ejercicio.....	5.831.960,01
Siniestros indemnizados hasta 31 Diciembre.....	21.065.231,66
	24.055.003,23

Sociedad General de Industria y Comercio

CAPITAL: 25.000.000 de pesetas

FABRICO EN
VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Ibañeta), OVIEDO (La Manjoya), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CÁDIZ, BARCELONA (Barceloneta), MÁLAGA, CÁCERES (Aldea del Rey) y LISBOA (Trabuco)

ACIDOS Y PRODUCTOS QUÍMICOS
Superfosfatos de cal. Superfosfatos de huesos. Nitrato de sosa. Sales de potasa. Sulfato de amoníaco. Sulfato de sodio. Glicerina. Acido nítrico. Acido sulfúrico corriente. Acido sulfúrico anhidro. Acido clorhídrico.

Abonos compuestos y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados á todos los terrenos

LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos

Servicio agronómico importante para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente Agrónomo **Excmo. Sr. D. Luis Grandea**

Aviso importante.—Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras y remitir éstas con anticipación para su análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas.

Dirigirse á la Sociedad General de Industria y Comercio: VI Arcevea, 11, MADRID
O A SU REPRESENTANTE EN CÁCERES

MANUEL REQUENA OREJAS, ALFONSO XIII N.º 7
Dirección postal: Apartado 340.—Dirección telegráfica y telefónica: Goince, MADRID

José Albeza Esteve

EXPORTACIÓN DE AZAFRANES

NOVELDA (Alicante)

Única casa que posee carteritas de azafrán puro en rama y polvo, formando colección de 25 individuos del Ejército español, que, recordándolos por el sitio señalado, se pueden poner de pié y obtener la bonita y patriótica colección de soldados con su bandera y música militar. Se remiten envasadas en preciosos estuches, nacarados de madera y terciopelo.

Comprando de tres millares en adelante, se manda un valioso regalo. Muestras gratis á quien las solicite.

ESTADO COMPARATIVO POR DECENIOS

AÑOS	PRIMAS	SINIESTROS INDEMNIZADOS	RESERVA DE RIESGOS EN CURSO	RESERVA ESTADÍSTICA
1866	107.445,59	9.807,64	33.111,75	10.128,89
1876	319.075,54	55.054,44	98.444,26	74.794,76
1886	659.196,14	226.830,77	219.732,05	195.370,79
1896	1.050.530,75	234.730,97	350.176,92	430.204,88
1906	2.002.173,30	645.442,05	667.371,12	687.755,89
1916	6.804.681,45	2.990.671,57	2.268.227,15	1.000.000,—

Subdirector en Cáceres: **Don Luis González Borreguero**
Carnicero, 13 y 15
Autorizado por la Inspección de Seguros en 7 de Marzo de 1917

JUAN ESPINO

FABRICA
de aguardientes anisados de Almondralejo y bodegas de vinos finos de mesa

Exportación á todas las provincias de España
Depósitos: Badajoz, Salamanca, Sevilla, Llerena, Mérida y Cáceres, Orta. Ezponda 10.

TELÉFONO 247
Representante: **Ángel Jimenez García**

LA UNION

El Fénix Español
Compañía de Seguros reunidos
CAPITAL SOCIAL
Diez millones de pesetas efectivas
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
53 años de existencia
Agencias en todas las poblaciones de importancia de España, Francia, Portugal y Marruecos.

Seguros sobre la Vida
Seguros contra incendios
Seguros contra accidentes
Seguros de Valores

Subdirector en Extremadura:
Don Claudio González Alvarez
OFICINAS:
Calle General Ezponda, 14, pral.—CÁCERES
Teléfono 256
Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros

PEPTONA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles.
Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.
Fidarse en farmacias y en la del autor, Lasa, 13, Madrid.

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS DE **Luis González Borreguero**
OFICINAS: CARNICERO, 13 y 15.—CÁCERES.

¡Agricultores!

Abonad con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al **Comité del Nitrato de Sosa de Chile**, Almirante, 19, Madrid.

262 LA MUERTA EN VIDA

joven, y estoy muy convencida de que ni siquiera se les ha ocurrido; pero no debéis olvidar que mi prima tiene apenas treinta años, y que el conde, aunque de más edad que su mujer, es joven aún. Por lo tanto, uno y otro pueden y deben vivir mucho tiempo, quizá más que yo. Es, pues, una locura contar con su herencia.

Saint-Maixent movió á su vez la cabeza.

—No lo creáis—dijo—mi primo es de compleción débil y de no muy buena salud; morirá joven; y en cuanto á la condesa, ¿qué sé yo? A veces, cuando mayores son las probabilidades de vivir, tanto más pronto se rinde tributo á la inflexible Parca.

—Olvidáis—exclamó la marquesa—que mi prima puede ser madre, y entonces, ¡adiós herencia!

Saint-Maixent se echó á reír á carcajadas.

—Si no hay en contra nuestra otro riesgo—exclamó—perded todo temor. En punto á milagros, tengo costumbre de no creer más que en los que nuestra Santa Madre Iglesia nos manda que creamos, y aun esos...

—¿Por qué me habláis de milagros?

—Porque la condesa de Rishon, casada desde hace catorce años, y no habiendo tenido hijos en tanto tiempo, no los tendrá jamás, á menos que suceda un prodigio nunca visto, y precisamente ese prodigio es el que declaro yo imposible.

—¿Dios lo quiera!—murmuró la joven;—pues si esa fortuna llegara, por desdicha,

259 LA MUERTA EN VIDA

Durante toda la mañana del día siguiente, Saint-Maixent estuvo fuera del castillo, y cuando, de regreso de su excursión, se encontró en presencia de la bella Olimpia, su rostro brillaba de júbilo.

—He hallado lo que deseaba!—fue su primera frase; y como la marquesa le pudiese explicaciones, le habló del pabellón perdido en el parque, sometiendo á su aprobación un plan diestramente combinado, capaz de disipar los escrúpulos de la más cautelosa prudencia.

Todos los días, después de almorzar, el marqués montaría á caballo y se alejaría aparentemente en dirección al bosque.

Después de haber dado un rodeo, ocultaría su caballo en alguna granja ó entre los espesos matorrales, y llegaría al pabellón por la puerta exterior, dejando entornada la que daba al parque. La joven, á su vez, saldría á pasear por el jardín, en la seguridad de no ser seguida ni espía, puesto que todo el mundo la creería sola. Pero, poco á poco, se iría aproximando al pabellón, al que nadie la vería entrar.

—Ya lo veis, todo está previsto; nada podéis temer ni del mundo ni de mí, puesto que el mundo nada sabrá y mi honor garantiza la conservación del vuestro. Si dudáis, me convenceré de que no me profesáis ni amor, ni siquiera aprecio; en cuyo caso sólo me restaría morir... ¿Deséis mi muerte?

—No...—balbuceó la bella Olimpia con los

258 LA MUERTA EN VIDA

Peró demasiado comprendéis, lo mismo que yo, que hoy es imposible. Si, como decís, lo soy todo para vos, debéis mostrarnos celoso de mi buena reputación, y os debería causar profunda pena verme perder el aprecio de la gente. En la falsa y difícil situación que me ha creado mi odioso matrimonio, tengo necesidad del apoyo y tutela de mi prima la condesa, que no tardaría en negármela, tan pronto como yo diese el más leve pretexto á la calumnia.

—Es verdad... sí... tenéis razón—exclamó el marqués con acento conmovido;—me importa tanto vuestro honor como á vos misma. Pero si yo encontrase la manera de que vuestra reputación quedase en salvo, si las entrevistas que solicito pudiesen verificarse sin despertar la más leve sospecha ni dar pábulo á la calumnia, ¿accederíais á mis deseos?

—Sin vacilar—replicó la hermosa Olimpia, no creyendo comprometerse demasiado.

—¿Pues bien, yo buscaré!—prosiguió el marqués con acento vehemente.—He de encontrar, á fe de caballero, pues nada hay imposible para mi voluntad, animada y enardecida por el amor inmenso que os profeso.

El lector sabe perfectamente que nuestro héroe le había encontrado ya. Aquella nueva farsa tenía por único objeto conseguir de Olimpia un compromiso formal, lo que, según hemos visto, salió á medida de sus deseos.

263 LA MUERTA EN VIDA

á escapársenos, seríamos muy dignos de lástima. Ninguno de nuestros dorados sueños podríamos ver realizados con mis dos tristes millones.

En tanto transcurrían semanas y semanas, habiendo pasado con exceso la época fijada para el regreso de los condes.

Anibat había escrito dos ó tres veces á su primo.

En las cartas le comunicaba que la solución del asunto ofrecía graves dificultades, y que para vencerlas era necesario más tiempo y más trabajo de lo que creyeron al principio. Esto podía muy bien ser verdad; no obstante, la misiva del conde tenía un no sé qué de reservado y misterioso que causaba bastante sorpresa é inquietud á Saint-Maixent.

—Es indudable que ocurre algo extraordinario. Esa prolongada estancia en París debe tener otra causa que la indicada por el conde. Seguramente se prepara algún grave acontecimiento. ¿Será beneficioso ó contrario para mí? ¿Cómo encontrar la clave de este problema?

El joven se repetía continuamente estas preguntas, á las cuales, como es de suponer, no encontraba contestación. Pero al cabo, aclaró el enigma de una manera tan repentina como inesperada.

Hacia dos meses y medio que los condes abandonaron el castillo, para dirigirse á París. Saint-Maixent y Olimpia cenaban solos,